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К истории северодвинской крестьянской библиотеки 
В. М. Амосова 

Л. И. Сазонова в своем обзоре поступившей в 1971 г. с Сев. Двины в 
Древлехранилище Пушкинского Дома коллекции рукописных и печатных 
книг В. М. Амосова—А. Ф. Богдановой отдельно отметила «тетрадь учета 
книг, которая велась самим Амосовым с 1899 по 1916 г. (№ 182) и сохранила 
сведения о цене книг, о том, где и от кого В. М. Амосов покупал книги. 
Наличие тетради учета говорит о том, что собрание книг В. М. Амосова 
было именно библиотекой, а не просто собранием, так как книги выдавались 
для чтения: в тетради есть записи о том, кому, когда и какие книги 
выдавались, из них видно также, что книги находились главным образом 
при моленной и выдавались в основном лицам, авторитетным в старооб­
рядческом кругу... Книги были одинаково оформлены, на них были наклеены 
темно-серые холщовые корешки и проставлены номера. На книгах со­
хранилась двойная нумерация, и можно предполагать, что она соответствует 
каким-то двум этапам жизни библиотеки».1 

В уточнении здесь нуждается лишь тезис об оформлении книг: оно, 
конечно же, более многообразно, хотя наличие наклеек с названием и 
номерами на корешках действительно выделяет книги этой библиотеки в 
ряду других северодвинских поступлений Древлехранилища. Можно даже 
предположить, что все книги библиотеки Амосова имели такую «примету», 
однако или часть наклеек не сохранилась, или не имеют наклеек те книги, 
которыми пополнила впоследствии библиотеку А. Ф. Богданова, но в итоге 
оказывается, что выявить состав амосовской библиотеки по одному этому 
признаку вряд ли возможно. 

И тут в поле зрения оказывается та самая «тетрадь учета книг», которая 
сохранила краткие описания самих книг, зафиксировала их своего рода 
«инвентарную нумерацию». Что же дает нам сопоставление книг, описанных 
в «тетради», с реально хранящимися в качестве «коллекции В. М. Амо­
сов—А. Ф. Богдановой»? В коллекции находится 201 рукопись XV—XX вв. 
и ПО печатных книг XVII—XX вв. Две рукописи выявлены в составе 
Северодвинского собрания Древлехранилища (№ 130, 287). Еще 15 старо­
печатных книг поступило в 1971 г. в Отдел редких книг и рукописей 
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Научной библиотеки СПбГУ. Таким образом, можно говорить о 328 книгах, 
большая часть которых несомненно восходит к библиотеке В. М. Амосова. 
В «тетради», однако, описано по номерам только 152 книги, из которых 
четыре (№ 96, 130, 139, 150) перестали числиться в библиотеке еще при 
первом ее владельце. Из остающихся 148 книг, которые можно было 
попытаться отождествить с хранящимися в Древлехранилище Пушкинского 
Дома и ОРК НБ СПбГУ книгами, только 43 книги могут быть с полной 
уверенностью отнесены к библиотеке В. М. Амосова (совпадает и описание, 
и нумерация книг). Еще 14 книг соответствуют описанным в «тетради», 
но не имеют ни наклеек на корешке, ни номеров на форзацных листах. 
Но даже с учетом этих книг оказывается, что почти две трети зафиксирован­
ных в «тетради» изданий и рукописей не попали в государственные 
хранилища и о принадлежности их к библиотеке В. М. Амосова мы можем 
судить только по его собственному описанию. 

Логично предположить и другое, что сохранившаяся «тетрадь» не была 
единственной, что опись библиотеки имела продолжение. Косвенное тому 
подтверждение — отдельные, уже двухсотые, номера на печатных книгах и 
рукописях, проставленные теми же красными чернилами, но в «тетради» 
отсутствующие. Что же, однако, представляет собой сохранившаяся «тет­
радь» и использованная в ней В. М. Амосовым система учетной нумерации 
книжного собрания? 

По внешнему виду она ничем не отличается от некоторых книг 
библиотеки — переплет из плотного картона, оклеенного бумагой, с матер­
чатым корешком. Для книжного блока форматом в 4-ку использована 
бумага фабрики наследников Сумкина № 8. Листы «тетради» были про­
нумерованы штемпельными красными цифрами, на нижнем форзаце про­
ставлен последний № 263. Возможно, что нумерация восходит к 1905 г. 
(дата синими штемпельными цифрами на верхнем форзаце). Часть листов 
была впоследствии вырвана из «тетради», сейчас по архивной пагинации 
в ней насчитывается только 145 листов. На оставшихся у корешка фраг­
ментах видны чернильные записи, т. е. вырывались листы с текстом. Отдель­
ный такой лист с № 250 был найден археографами в 1979 г. в д. Керга 
у А. В. Репиной, учившейся в свое время при моленной Амосовых пению 
и рукоделию. Лист озаглавлен «Описание разных бумаг и книг» и по 
характеру записей отличается от оставшихся в «тетради»: это просто списоч­
ный перечень книг (Северодвинское собр., № 548). В «тетради» же каждая 
книга описана отдельно в верхней части листа (или оборота листа), а под 
описанием помещаются графы «выдана—получена» с колонками для месяца 
и числа выдачи или возврата книги. Названия и описания книг вписывались 
коричневыми чернилами, иногда они завершаются указанием номера книги 
(или номеров, если в один переплет попало несколько пронумерованных 
ранее тетрадей). Для некоторых рукописей здесь использована также литер­
ная нумерация. Встречаются проставленные этими чернилами номера также 
в разграфленной части листа. Можно предположить, что это и есть первый 
«слой» инвентарной нумерации библиотеки В. М. Амосова, как-то связан­
ный с переплетной деятельностью М. М. Останина, рукой которого писаны 
наклеенные на корешках названия книг. М. М. Останин был самым 
активным пользователем книг В. М. Амосова с 1899 по 1907 г. (по «тетради 
выдачи» насчитывается 33 книги), но потом его имя исчезает из записей. 

Основной же нумерацией стали цифры, проставленные красными 
чернилами перед названием книг в верхней части листа. Эта сплошная 
инвентарная нумерация была произведена, очевидно, в 1910 г., причем 
вырванные из «тетради» листы не нарушили последовательности шифров 
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с № 1 по № 152 (за исключением № 115—116, где утрачен л. 211 по 
нумерации В. М. Амосова). Именно эта цифирь и взята за основу при 
публикации описания библиотеки, выполненного самим владельцем. Впо­
следствии, при инвентаризационных проверках 1914 г. (бледно-коричне­
выми) и 1916 г. (синими чернилами), появляются иногда в разграфленной 
части листа новые номера, воспроизводимые и на корешках книг, но 
выявить их системность пока не представляется возможным. 

Судя по записям в «тетради выдачи», книги из библиотеки В. М. Амосова 
находились в читательском обращении с 1899 по 1916 г. Всего за эти годы 
ими пользовалось более 60 жителей Борка, Пучуги, Н. Тоймы, Топсы, 
других сел и деревень даже за пределами Сев. Двины. С 1907 г. две трети 
книг библиотеки В. М. Амосова не выдается читателям, а постоянно на­
ходится «при моленной» (№ 1—4, 6—10, 12—14, 16—17, 19, 24—25, 27, 
2 9 - 3 0 , 32, 3 5 - 4 3 , 4 5 - 4 8 , 6 0 - 6 1 , 6 5 - 6 6 , 68, 7 2 - 7 3 , 76—81, 83—84, 
86, 88, 93—95, 97—102, 104—105, 107—110, 112—114, 117—124, 126—129, 
131—138, 140—141, 143—149), т. е. библиотека как бы меняет свой прежний 
статус. Это не означает, что она перестает быть доступной читателям, но 
В. М. Амосов уже не фиксирует в своей «тетради» их имена, фамилии, 
деревенские прозвища. 

Предоставим же слово самому В. М. Амосову, первому «описателю» 
своей библиотеки, остающейся уникальным памятником крестьянской куль­
туры русского Севера. Его описание достаточно информативно, чтобы «опо­
знать» имевшиеся в библиотеке издания. С рукописями сложнее, поскольку 
описание В. М. Амосова указывает лишь основную тему достаточно пестрых 
по составу сборников. Зато встречаются указания на «списателей» этих 
сборников, их прежних владельцев. При отсылке на современные шифры 
указанных в описании книг приняты следующие сокращения: Ам.—Богд. — 
для рукописей коллекции В. М. Амосова—А. Ф. Богдановой в Древле­
хранилище Пушкинского Дома, А-Б (печ.) — для печатных изданий, СДв. — 
для рукописей Северодвинского собрания, ОРК НБ СПбГУ — Отдел редких 
книг и рукописей Научной библиотеки Санкт-Петербургского государст­
венного университета. 

Описание рукописных и печатных книг библиотеки 
В. М. Амосова, выполненное им самим 

№ Описание Место хранения 
шифр 

1 «ЕВАНГЕЛИЕ БЛАГОВЕСНОЕ, единоверческой печати, 
приобретено чрез покупку в Москве за 16 руб., единоверческой 
печати». 

2 «ЕВАНГЕЛИЕ НАПРЕСТОЛНОЕ со евангелистами медными, 
золочеными; печатано в 3-е лето патрияршества Иоасафа пат-
риярха при Михаиле Феодоровиче в 24-е лето царства его, начата 
печатать в 7144-е лето 1-го авг., окончена 7145 г. 3-го февр., 
приобретена от Алек. И. Владимирова за 35 руб.». 

3 «КОРМЧИЯ, единоверческой печати, приобретена чрез покупку 
в Москве за 15 руб.». 

4 «КИРИЛЛ ИЕРОСАЛИМЬСКАГО, единоверческой печати, 
приобретена чрез покупку в Москве за 9 руб.». 

5 «ПСАЛТЫРЬ ТОЛКОВАЯ, единоверческой печати, приоб­
ретена чрез покупку в Москве за 30 руб.». 

6 «КАТИХИЗИС, единоверческой печати, приобретен чрез 
покупку в Москве за 5 руб. 50 к.». 

7 «ПРАВАЯ ВЕРА, единоверческой печати, приобретена чрез А-Б (печ.), 
покупку в Москве за 5 руб.». № 43 
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Продолжение 

№ Описание 
Место хранения, 

шифр 

8 «АПОСТОЛ, патрияршой, мелкой печати; приобретен чрез 
покупку от Егора Игнат. „Оксюхича" за 2 руб.». 

9 «ПОМОРСКИЯ ОТЪВЕТЫ, приобретены чрез покупку от АМ.-Богд., 
Максима М. Останина за 8-мь руб., в 1/4 листа, старыя рукописныя № 35 
по скорописе». 

10 «АПОСТОЛ ТОЛКОВЫЙ, приобретен чрез покупку в Москве, 
единоверческой печати, за 15 рублей, 1899 г. июня 2 дня». 

б/н «ПСАЛТЫРЬ НАЛОЙНАЯ, приобретена чрез покупку в Москве 
от Дмитрея Д. Крупина, его печати, за 4 руб. Алексея Петрова». 

11 «12 д[ней] ЧЕТЬ-МИНЕЯ с Макариевской, печатана Имъпе-
раторской Академией, приобретена чрез покупку за 31 руб. 3 
книги (2 месяца и 12 дней). 

12 дней с 1-го по Ц?]-е ноября. 
Куплены в Москве от Д. Д. Крупина, печатана с прежним 

выражением и в 2 столпца». 
12 «Сентябрь месяц ЧЕТЬ-МИНЕЯ с Макариевской, типографии А-Б (печ.), 

Императорской Академии». № 79 
13 «Октябрь месяц ЧЕТЬ-МИНЕЯ с Макариевской, типографии А-Б (печ.), 

Имъператорской Академии». № 80 
14 «СИМИОНА ФЕСОЛОНИЦКАГО, приобретена чрез покупку А-Б (печ.), 

в Москве за 9 руб., единоверческой печати». № 42 
15 «ЕФРЕМА СИРИНА, единоверческой печати, приобретена чрез 

покупку в Москве за 6 руб.». 
16 «АПОСТОЛ старый, рукописной, приобретен от Клестова». Ам.-Богд., 

№ 3 
17 «СОБОРНИК БОЛШОЙ, единоверческой печати, приобретен 

чрез покупку в Москве за 15 руб.». 
18 «ПОТРЕБНИК С НОМОКАНОНОМ, единоверческой печати, 

приобретен чрез покупку в Москве за 12 руб.». 
19 «НИКОЛИНО ЖИТИЕ, единоверческой печати, приобре[тено] 

чрез покупку в Москве за 2 руб.». 
20 «ЗЛАТОУСТ, единоверческой печати, приобретен чрез покуп­

ку в Москве за 5 рублей». 
«Етот продан, а куплен възамен типографии Горбунова» 

(приписка 1911 г.—В. Б.). 
21 «ПРОЛОГ, месяца декабрь, генварь, февраль; печатан при царе 

Михаиле Феодоровиче в 29-е лето, при патриярхе кир Иосифе; 
начата бысть печатати в лето 7150-е декабря в 15-й день, окончена 
7151-м году декабря в 16-й день. Приобретены 3 Пролога о[т] 
Клестова за 87 рублей». 

22 «ПРОЛОГ, месяца сентябрь, октябрь, ноябрь; состоят под выше 
означенным выходом». 

23 «ПРОЛОГ, месяца март, апрель, май; того же выше означе-
ного выхода». 

24 «ПРОЛОГ, июнь, июль, август; патрияршой печати, без выхода; 
приобретен чрез покупку от священика Дмитрия Кургоминьского 
за 8 руб.». 

25 «ПСАЛТЫРЬ НАЛОЙНАЯ, патрияршая; начата бысть печатать 
7156-гр года апреля 10 дня, кончена того же лета 24-го июня при 
патриярхе Иосифе, при царе Алексее Михайловиче; приобретена 
чрез покупку от Михаила Петровича Клестова за 10 руб.». 

26 «СОБОРНИК некоторых слов об Антихристе, о дворе и змии, А-Б (печ.), 
о Раафи блуднице и прочее; Супряснеской типографии, печатан № 24 
в 7299 г., приобретен чрез покупку от М. П. Клестова за цену 3 
руб.». 

27 «УСТАФ БОЛШОЙ (ЦЕРКОВНОЕ ОКО), единоверческой 
печати, приобретен в Москве от единоверцев за цену 25 рублей». 

28 «ВЕЧНАЯ ПРАВДА, составлена Швецовым Д. Д. к печати, 
приобретена чрез покупку в Москве от него же за цену 5 р. 50 к.». 

29 «ИСТОРИЯ ВЫГОВСКОЙ ПУСТЫНИ, печати Кожанчикова, 
приобре [те] на чрез покупку у Сухаревой за 1 р. 20 к.». 
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Продолжение 

№ Описание 
Место хранения, 

шифр 

Ам.-Богд., 
№ 12 

А-Б (печЛ 
№ 14 

30 «ЧАСОВНИК, Д. Крупина печати, приобретен чрез покупку 
от него в Москве за цену 8 руб.». 

31 «МАРГАРИТ, единоверческой печати, приобретен чрез покуп­
ку в Москве от единоверцев за цену 14 рублей». 

32 «ФИЛИПА МИТРОПОЛИТА ЖИТИЕ И СЛУЖБА, старо-
рукописменная, из Соловецкой обители инока, 16 или 17 века, 
приобретена чрез покупку от свяшеника Дмитрея Кургоминьского 
за 50 коп.». 

33 «АЛФА И ОМЕГА, Сюпряслиской печати, печатана в 7259-е 
лето, приобретена чрез покупку от свяшеника Димитрея 
Кур[г]оминьского за цену 10 руб.». 

34 «ЕВАНГЕЛИЕ юсовое, с евангелистами медными, золочеными; 
приобретено чрез покупку в Кур[г]омени от Бычица на Песку за 
10 рублей; печатано в Москве до патриярхов, в ...; на таком же 
Евангелии в Архангелске, в Смолном монастыре, есть напечатаны 
годы, по тому я и на етом определяю». 

35 «КАНОННИК, печатанный в 7144-е лето при Иосифе патри-
ярхе, при царе Михаиле Феодоровиче; приобретена от Еграфа 
Николаева Осокина за цену 5 руб.». 

б/н «ПСАЛТЫРЬ НАЛОЙНАЯ, печатанная при патриярхе 
Филарете, при царе Михаиле Феодоровиче в лето 7138-е июня 
11 дня; приобретена чрез покупку от Евдокии Петровны 
Кузнецовой за 5 рублей». 

36 «МИНЕИ СЛУЖЕБНЫЙ, месяц январь; печатана при Фила­
рете патриярхе, при царе Михаиле Феодоровиче; начата печатати 
7129 года, кончена 7130 (ошибочно указана дата 7030.— В. Б.); 
крепкая листом, без приписи. Приобретены 11 книг за 200 
рубле [й] в расрочку от Александры Ник. Морозовой из Черевкова». 

37 «МИНЕЯ СЛУЖЕБНАЯ, месяц февраль; печатан при царе 
Михаиле Феодоровиче, патриярхе Филарете; начата 7130 года, 
окончена 7131 года, хорошая». «У Александры плочено 25 р.» 
(приписка сверху.— В. Б.). 

38 «МИНЕЯ СЛУЖЕБНАЯ, месяц март; куплена в Москве, на 
сентябрь придано 14 р., всего стоит 24 р.; Филарета патриярха». 

39 «МИНЕЯ СЛУЖЕБНАЯ, месяц апрель; печатана при царе 
Михаиле Феодоровиче, патриярхе Филарете; начата печатать 7132 
года, кончена в 7133 году; крепкая листом, без приписи». 

40 «МИНЕЯ СЛУЖЕБНАЯ, месяц май; печатана при царе 
Михаиле Феод., патриярхе Филарете; начата печатать 7133 г., 
совершена 7135 года; хороша листом и без приписи». 

41 «МИНЕЯ СЛУЖЕБНАЯ, месяц июнь; печатана при Михаиле 
Феодорович [е], при патриярхе Филарете; начата бысть печатать 
7135 года, окончена в 7136-м; хороша листом и без приписи». 

42 «МИНЕЯ СЛУЖЕБНАЯ, месяц июль; печатана при царе 
Михаиле Феодор., патриярхе Филарете; начата бысть печатать в 
7136-м, кончена в 7137; хороша листом». 

43 «МИНЕЯ СЛУЖЕБНАЯ, месяц август; печатана при царе 
Михаиле Феодор., патриярхе Филарете; начата бысть печатать в 
лето 7137-е, кончена 7138-е; хорошая листом». 

44 «МИНЕЯ СЛУЖЕБНАЯ, месяц сентябрь; печатана при царе 
Василие Ивановиче, патриярхе Ермогене; начата бысть печатать 
в лето 7115-е, окончена 7116-м году; крепкая». 

45 «МИНЕЯ СЛУЖЕБНАЯ, месяц октябрь; патрияршей печати 
Филаретовская, с приписью на конце, листом крепкая, выхода нет». 

46 «МИНЕЯ СЛУЖЕБНАЯ, месяц ноябрь; печатана при царе ОРК НБ СПбГУ, 
Михаиле Феодор., патриярхе Иосифе; начата бысть печатать в № 6377 
лето 7152-е, окончена в 7154-е лето; в крепком переплете, очень 
хорошая листом». «Ценят — 50 руб.» (приписка сверху.— В. Б.). 

47 «МИНЕЯ МЕСЯЧНАЯ СЛУЖЕБНАЯ, месяц декабрь; печатана ОРК НБ СПбГУ, 
при царе Михаиле Феодоровиче, патриярхе Иоасафе; начата бысть № 6373 
печатати в 7143-е лето, окончена в 7144-е лето; крепкая листом». 
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48 «ЧЕТЬ-МИНЕИ, синодалной печати, в 1/4 листа, печать 
немного покрупняе газетной; 12 книг, каждая по месяцу; 
приобретены чрез покупку в Москве за 18 руб., месяц январь». 

49 «ЧЕТЬ-МИНЕЯ, февраль; о печати и приобретение смотри в 
1-м месяце». 

51 «ЧЕТЬ-МИНЕЯ, апрель; о печати и приобретение в 1-м 
месяце». 

52 «ЧЕТЬ-МИНЕЯ, май; о печати и приобретение в 1-м месяце». 
53 «ЧЕТЬ-МИНЕЯ, июнь; о печати и приобретение в 1-м месяце». 
54 «ЧЕТЬ-МИНЕЯ, июль; о печати и приобретение в 1-м месяце». 
55 «ЧЕТЬ-МИНЕЯ, август; о печати и приобретение в 1-м месяце». 
56 «ЧЕТЬ-МИНЕЯ, сеньтябрь; о печати и приобретение в 1-м 

месяце». 
57 «ЧЕТЬ-МИНЕЯ, октябрь; о печати и приобретение в 1-м 

месяце». 
58 «ЧЕТЬ-МИНЕЯ, ноябрь; о печати и приобретение в 1-м 

месяце». 
59 «ЧЕТЬ-МИНЕЯ, декабрь; о печати и приобретение в 1-м 

месяце». 
60 «ЖИТИЕ АНТОНИЯ СИЙСКАГО, старая рукописная, в 1/4 Ам.—Богд., 

листа, в 2 дюйма толщина; приобретена чрез покупку в Архан- № 14 
гелске за 12 копеек, принадлежит 17-му веку». 

61 «БИБЛИЯ, мелкой печать, напечатана по-никодиянски, в 1/8 
л., в 424 страницы; не вся, а часть Библии; приобретена чрез 
покупку в Архангелске за 12 копе [е] к». 

62 «ЖИТИЕ ВАСИЛИЯ НОВАГО, печати Д. Д. Крупина, А-Б (печ.), 
приобретено чрез покупку в Москве за 3 руб.». № 52 

63 «УСТАФ, печати Д. Д. Крупина, в 1/8 л., приобретен чрез 
покупку в Москве за 3 руб.». 

64 «СЫН ЦЕРКОВНЫЙ, единоверческой печати, приобретен чрез 
покупку в Москве за 75 копеек». «Отьдана Шукшину в подарок. 
Заменен приложением к журналу «Старообрядец» (пометы от 
14.1.1914.—В. В.). 

65 «ИСТОРИЯ О РАСКОЛАХ, мелкой гражданьской печати, под А-Б (печ.), 
№ 1-м; сочинение Рудакова, название „История християньской № 81 
церкви"; приобретена в Москве за 10 коп.». 

66 «ДОСТОЙНОПРИМЕЧАТЕЛНЫЯ ДРЕВНОСТИ. ГРАМОТЫ, А-Б (печ), 
ЖАЛОВАННЫЯ СОЛОВЕЦКОМУ МОНАСТЫРЮ ЦАРЯМИ; под № 74 
№ 2-м, приобретено чрез покупку за цену 30 копеек». 

67 «О КОНЧИНЕ МИРА, мелкой гражданьской печати, в 1/8 л., А-Б (печ.), 
214 страниц, приобретена чрез покупку за 30 коп. под № 5-м». № 97 

68 «УВЕТ ДУХОВНЫЙ, Синодалной типографии, приобретен чрез А-Б (печ.), 
покупку в Москве за 75 коп.». № 84 

69 «ОТЪНОШЕНИЕ РУСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ К 
РАСКОЛУ СТАРООБРЯ[Д]ЧЕСТВА В 1721-м И 1725 ГОДАХ, 
сочинение Синайскаго; в 1/4 л., в 352 странки, под № 8-м, синодалной 
печати; приобретена чрез покупку в Москве за 1 р. 75 к.». 

70 «ДЕЯНИЕ СОБОРОВ в 1666 году и в 1667 г.; синодалной 
печати, приобретена чрез покупку в Москве за 1 р. 25 к.». 

71 «ОБ АНТИХРИСТЕ, с Апокалепсисом; мелкой печати, 2 книги ?А-Б (печ.), 
переплетено въместе, в 1/8 л.; приобретены в Архангелске за 45 № 97 
к., под № 9-м». 

72 «ОБ ХАРАКТЕРАХ АНТИХРИСТА, старая рукописная; Ам.—Богд., 
приобретена чрез покупку от Павла Истомина за 30 коп.; № 33 
наименование „Об великом Антихристе"; в 1/4 л., в 1 д[юйм] 
толщины (в дюйме или в 1 1/2 д.)». 

73 «ИСТОРИЯ РУСКАГО РАСКОЛА ПОД НАЗВАНИЕМ ? А-Б (печ), 
СТАРООБРЯДЧЕСТВА, сочинение Плотникова; приобретена чрез № 95 
выписку почтой за цену 1 руб. в 1899 г.». 
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74 «ДЕЯНИЕ СВ. АПОСТОЛ С АПОКАЛЕПСИСОМ, с 
толкованием ученых 19-го века; синодалной печати, приобретено 
в Москве чрез покупку за 3 руб.». 

75 «ЕВАНГЕЛИЕ, на руском языке; Обшества распространителей 
Писания, синодалной печати; приобретено в Москве за 25 к.». 

76 «СЛОВА ОБ АНТИХРИСТЕ, куплена в Москве, в вогзале, за 
20 к., под № 25-м». 

77 «ЖИТИЕ НИКОНА ПАТРИЯРХА И КОНЧИНА, куплена в 
Москве за 45 к.; мелкой печати, в 1/4 л., в 1 1 /2 дюйма толшины, 
под № 43-м». 

78 «СОЧИНЕНИЕ ДИМИТРЕЯ РОСТОВСКАГО, куплено в 
Москве за 2 руб. 50 коп., под № 44-м». 

79 «ФЕОДОСИЯ УГЛЕЦКАГО, куплена за 40 к., под № 51-м». А-Б (печ.), № 94 
80 «ЗАМЕЧАНИЕ НА ПОМОРСКИЯ ОТЬВЕТЫ, Синодалной А-Б (печ.), 

типографии; приобретены чрез покупку в Москве за 90 коп.». № 91 
81 «ИСТОРИЯ ХРИСТИАНСКОЙ] ЦЕРКВИ СО ВРЕМЕН ? А-Б (печ.), 

АПОСТОЛ, гражданьской печати, куплена на толкучке за 10 к.». № 81 
82 «УСТАФ маленькой, в 1 /8 л., рукописной, 19-го века; 

приобретен по наследъству от М. Г. Амосова». 
83 «О ПОПОВЦАХ, Ивана Алексеева сочинение; мелкой печати, А-Б (печ.), 

Суботина, куплено в Москве за 15 коп.». № 89 
84 «ПРАВОТЫ СВ. ЦЕРКВЫ, Синодалной типографии, приоб- А-Б (печ.), 

ретена от мисионера подарком». № 93 
85 «СОЛЕВАЯ КНИГА, писься (писца.— В. Б.) 17-го века, служба ? Ам.—Богд., 

по-никодиянски; приобретена от В. С. Бендана, заплочено около № 16 
50 коп.; в 1/4 листа, в 2 дюйма толшины». 

86 «СВЯТЦЫ С ЖИТИЯМИ, единоверческой печати, приоб­
ретены от единоверцов за 1 руб. 50 к.». 

87 «АПОЛОГИЯ О ЦЕРКВИ, печатана с камня Безводиным в Ам.—Богд., 
Сызрани; приобретена чрез выписку почтой за 4 руб., под № 55-м». № 163 

88 «8-модневная БЕСЕДА НАДЕЖИНА (БЕЗВОДИНА), печатана Ам.—Богд., 
с камня в Сызрани, прислана почтой за 4 руб., № 56-й». № 161 

89 «ПРИЧИНЫ РАЗДЕЛЕНИЯ РУСКОЙ ЦЕРКВИ ОТ СТАРО- Ам.—Богд., 
ПАТРИАРХАЛНОЙ, печати с камня; прислано Безводиным из № 168 
Сызрани 10 книг нижеследующих за 10 руб.; под № 57-м». 

90 «105 ВОПРОСОВ и тут же переплетена ЛЕКЦЫЯ СОЛО- Ам.—Богд., 
ВЬЕВА ОБ АНТИХРИСТЕ, о приобретение и печати смотри 174-й № 165 
лист; книга записана под № 58 и 59-й». 

91 «ТРЕХДНЕВНАЯ БЕСЕДА ПИЧЮГИНА С КРЮЧКОВЫМ, о 
приобретение и печати лист 174-й; № 60». 

92 «РУКОВОДСТВО ЦЕРКВИ ПРАВОСЛАВНЫХ ХРИСТИЯН, 
о приобретение и печати 174-й лист; № 61-й». 

93 «3 книги въместе: 1-я КАФОЛИЧЕСКАЯ АПОЛОГИЯ О Ам,—Богд., 
ЦЕРКВИ, 2-я КАФОЛИЧЕСКИЙ СИМВОЛ, 3-я СТАРООБРЯД- № 164 
ЧЕСКАЯ УНИЯ; о приобретение и печати 174 лист; № 62-й, 
63-й, 64-й». 

94 «2 книги въместе: 1-я О ВОДЕ СВЯТЕЙ, 2-я 41 ВОПРОС; о Ам.—Богд., 
печати и приобретение 174 лист; № 65-й, 66-й». N9 166 

95 «2 книги въместе: 1-я ЧЕМ ПОБЕДИЛИ СТАРООБРЯДЦЫ, 
2-я МОРОЗОВА ЖЕ; куплены в Москве за 40 к.; № 67-й, 68-й 
(зачеркнуты.— В. Б.)\ 9-й и 10-й». 

96 «БИБЛИЯ, печатана при Александре Павловиче; мелкой печати 
в 1/8 листа; взята от М. П. Клестова; 3 р. (приписка карандашом.— 
В. Б.)». 

97 «ЖИТИЕ И ЧЮДЕСА СОЛОВЕЦКИХ ЧЮДОТВОРЦОВ, СДв., № 130 
рукописная начала 18 века, в 1/4 листа, в 2 дюйма толшины; 
куплена от Ухана на Пучеге за 30 коп.». 

98 «РАСКОЛНИКИ ОСТРОЖНИКИ, печати Меръкульева; взята 
от В. К. Новикова безъплатно; № 69-й; 50 к. (приписка 
карандашом.— В. Б.)». 
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99 «№ 70-й; ВЪНУТРЕНИЯ ВОПРОСЫ В РАСКОЛЕ В XVII 
ВЕКЕ; взята от В. К. Новикова безъплатно; 50 к. (приписка 
карандашом.— В. Б.)». 

100 «691 руб. 59 к. (приписка карандашом.—В. Б.) ИСТОРИЯ 
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ДО НАЧАЛА РАЗДЕЛЕНИЯ 
ЦЕРКВЕЙ, Синодалной типографии; приобретена чрез покупку в 
Москве за 40 коп.; под № 62-м (зачеркнуто.— В. Б.), 71-й». 

101 «БЕСЕДЫ НА ДЕЯНИЕ СВЯТ. АПОСТОЛ И АПОКАЛИП­
СИС, приобретена в Топсе от Степана Оспичина за 12 руб., книга 
бывала Думина мисионера; печатана в киновие свят, чюдот. 
Киевския Печерския Лавры, в 7132 г. печатана». 

102 «1-я, 2-я, 3-я книги въместе журнала СТАРООБРЯДЕЦ за 
1906-й г.». 

103 «4-я, 5-я, 6-я книги въместе журнала СТАРООБРЯДЕЦ за 
1906-й г.». 

104 «7-я, 8-я, 9-я книги: СТАРООБРЯДЕЦ журнал; въместе за 
1906-й г.». 

105 «10-я, 11-я, 12-я книги въместе: журнал СТАРООБРЯДЕЦ за 
1906 г.». 

106 «ОТЪВЕТЫ АЛЕКСАНДРА ДИЯКОНА, приложение к жур­
налу „Старообрядец"». 

107 «ВИНОГРАД РОСИЙСКИЙ, приложение к журналу „Старо­
обрядец" за 1906 го[д]». 

108 «ЕВАНГЕЛИЕ, приложение к журналу „Старообрядец" за 
1906-й г..». 

б/н «СЫН ЦЕРКОВНОЙ, приложение к журналу „Старообрядец" 
за 1906-й г», (с пометой после 1909 г., что «замешон за едино­
верческую печать.» и номером синими чернилами 131.— В. Б.). 

109 «СИНОДИК, печати Крупина; приобретен чрез покупку от 
Крупина за 1 р. 25 к.». 

ПО «ИЗЪБОРНИК, 3 книги въместе: приложение к газете». 
111 «1-я, 2-я, 3-я книги журнала СТАРООБРЯДЕЦ за 1907-й год». 
112 «4-я, 5-я, 6-я книги журнала СТАРООБРЯДЕЦ за 1907-й г.». 
113 «7-я, 8-я, 9-я книги журнала СТАРООБРЯДЕЦ за 1907-й г. 

№ 9-й конфискован, а въместо его ЗИТУМЕНУС». 
114 «10-я, 11-я, 12-я (последний номер зачеркнут.— В. Б.) книги 

журнала СТАРООБРЯДЕЦ за 1907-й год; № 1 (номер зачеркнут.— 
В. Б.)». 

117 «ЕВАНГЕЛИЕ НЕДЕЛНОЕ, старая рукописная, от Бирулина; 
куплено от Ч[?]ронова». 

118 «АПОСТОЛ, печатанны[й] при Филарете патриярхе в 4-е 
лето». 

119 «ТРЕОДЬ ЦВЕТНАЯ, печатана в 6-е лето патриярха Иова» (с 
пометой о продаже Максимам и что «о. Козма възамен купил 
ЕВАНГЕЛИЕ НЕДЕЛНОЕ № 28 от Миколины Кузнецовой, 
патрияршее Евангелие».— В. Б.). 

б/н «ТРИОДЬ ПОСНАЯ, печатана при патриярхе Ермогене в 1-е 
лето его святительства]» (с пометой о продаже Максимам и 
покупке в 1910 г. ЕВАНГЕЛИЯ НЕДЕЛНОГО от Николины 
Кузнецовой № 119.—В. Б.). 

120 «РОДОСЛОВИЕ С КРУГАМИ, старое рукописное, в 1/2 л., в 
1/4 д[юйма]». 

121 «УСТАФ СЛУЖЕБНОЙ, старой рукописной XVI, в 1/4 л., в 
3 д.». 

122 «Книга ЛЕКАРСТВО, печатана в 1607 г., острожской печати, 
в 1/4 л., в 2 д. т.». 

123 «ЧАСОВНИК переводней». 
124 «СОБОРНИК, в 1/8 л., в 3 дюйма тол., писанный разной 

рукой и разного времени; под литерой А». 

А-Б (печ.), 
№ 96 

А-Б (печ.), 
№ 1 

Ам.—Богд., 
№ 7 

Ам.—Богд., 
№ 34 

Ам.—Богд., 
№ 6 

ОРК НБ СПбГУ, 
№ 6360 

Ам.—Богд., 
№ 49 
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125 «АНДРЕЯ ЦАРЕГРАДСКОГО, старая скорописная, XVII, в 
1/4 л., в 2 дюйма». 

126 «СТАРЦА ПОТЕМКИНА, старая скорописная, мелкое помор­
ское писмо, в 1/4 л., в 2 д. т., XVII». 

127 «КНИГА О СТРАНИКАХ, т. е. страников; руки Степана 
Бирулина, в 1/4 л., в 2 д. толшин[ы], ХѴІШ (XIX в.—В. Б.)». 

128 «КАНОНИК рукописной, в 1/8 л., в 3 дюйма толшины, ХѴШ». 
129 «СОБОРНИК, в 1/8 л., в 3 д. т., руки Тимофея Кузмича и 

других по скорописе; № Б». 
130 «ПСАЛТЫРЬ переводняя, без изъбранных псалмов» (с записью 

от 15.3.1911 «продана Дарье в пустыню».— В. Б.). 
131 «БЕСЕДЫ НА ДЕЯНИЕ С АПОКАЛИПСИСОМ, в 1/2 л., 

московской печати, после Никона». 
132 «О ИСПОВЕДАНИЕ, в 1/4 л., 1/2 д. толшины, скорописная, 

разных рук, XVII; № В». 
133 «СЛУЖБА НА БОГОЯВЛЕНИЕ И СЛОВА ПОУЧИТЕЛНЫЯ, 

старорукописная, XVII, в 1/4 л., 2 дюйма толшины». 
134 «ЛЕТОПИСЕЦ, древний скорописной, XVII, в 1/4 л., 2 д. 

толшины; № Г». 
135 «СОБОРНИК разных рук, и печати, и древняго поморского 

писма, в 1/8 л., в 2 д.; № Д». 
136 «СОБОРНИК, каноны и выписки Тимофея Кузмича руки, в 

1/4 л., в 1 1/2 дюйма толшины; № Е». 
137 «СОБОРНИК древняго XVIII писма, в 1/8 л., в 1 1/4 д. 

толш[ины]; № Ж». 
138 «СОБОРНИК скорописной, XVIII, 1/4 л., 1 дюйма тол.; № S» 

(к заглавию приписано «из лесничества».— В. Б.). 
139 «КНИГА О БРАКАХ, в 1/4 л., 3/4 д. толши, ХѴІІІІ (XIX в.— 

В. Б.), писаная, вопросы и отьветы; № 3» (с припиской после 
1909 г.: «послано Ивану Максимову в Москву».— В. Б.). 

140 «КНИГА О БРАКАХ И О АНТИХРИСТЕ, в 1/4 л., 1 дюйма, 
рукописная, ХѴШІ (XIX в.—В. Б.); № И». 

141 «КНИГА О КОНСТАНТИНОПОЛЕ, в 1/4 л., 3/4 д., 
рукописная, ХѴШ; № I». 

142 «КАТИХИЗИС МАЛОЙ, мелкой печати, в 1/8 л., в 1 д. т.; № 
К». 

143 «О АНДРЕЕ ДЕНИСОВЕ КНИГА, в 1/8 л., рукописная, ХѴІІІІ 
(XIX в.—Я. £ . ) , в 3/4 дюй[ма]; № Л». 

144 «О ЦЕРКОВНЫХ ТАЙНАХ КНИГА, в 1/4 л., 1/2 д., старая 
рукопись, XVII, в лицах; № М». 

145 «ВОПРОСЫ И ОТЬВЕТЫ, древняго скорописного писма, 1/4 
л., в 1 д.; № Н» (приписано более светлыми чернилами: 
«приплетено в № 37-й 40, 26, 25 все одного писма, XVII».— 
В. Б.). 

146 «О ПАВЛЕ КОЛОМЕНЬСКОМ КНИГА, в 1/8 л., 1/2 д. т., 
рукописаная, ХѴІШ (XIX в.— В. Б.), № О». 

147 «ПОСЛАНИЕ АНДРЕЯ ДЕНИСОВА ФЕДОСЕЮ, старое 
рукописное, XVII, скоропись, 1/4 л., 1/4 д.; № П». 

148 «КНИГА О ФИЛИПОВЫХ И ФЕДОСЕЕВЫХ, рукописная, 
XVIII, в 1/4 л., 1/4 д.; № Р». 

149 «АПОЛОГИЯ О СВЯШЕНСТВЕ, рукописная, в 1/4 л., 1/8 д., 
ХѴІІІІ (XIX в.—В. £ . ) ; № С». 

150 «ЗЛАТОУСТ, переводней печати, в 1/2 л., неизбитой» (с 
пометой после 1909 г.: «продан Максимам».— В. Б.). 

151 «1/2 БОЛШОГО СОБОРНИКА, переводнего». 
152 «КНИГА ЕФРЕМА СИРИНА С ДОРОФЕЕМ, переводня [я], 

неизъбитая». 
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